
STUDII DE ARHIVISTICĂ 

Reforma in Justiţie şi consecinţele sale asupra Arhivelor 
(1992-2004) 

BOGDAN BĂDIŢOIU 

Raportul dintre Arhivele Naţionale şi creatorii de documente reprezintă., 
după cum remarca un arhivist cu experienţă, o dimensiune arhivistică a 
prezentului cu prelungite reverberaţii în viitor, vizând organizarea şi completarea 
Fondului Arhivistic Naţional. Această afirmaţie axiomatică se regăseşte explicit 
în chiar atribuţiile fundamentale ale instituţiei noastre, potrivit cărora aceasta 
trebuie să administreze, să supravegheze şi să asigure protecţia specială a 
Fondului Arhivistic Naţional. Acordarea asistenţei de specialitate şi asigurarea 
desfăşurării unitare a operaţiunilor arhivistice la nivelul tuturor creatorilor şi 

deţinătorilor de documente presupun, între altele, cunoaşterea în detaliu a 
modificărilor care survin, de-a lungul timpului, în organizarea lor, deoarece 
aceste transformări au implicaţii remarcabile, de ordin practic, dar şi teoretic, în 
organizarea, gestionarea şi folosirea documentelor cu valoare istorică şi 
documentară. 

Printre acestea, cele create de către instituţiile judecătoreşti sunt, fără 
îndoială, de o importanţă deosebită., ele conţinând numeroase informaţii 

valoroase referitoare la aspecte ale vieţii politice, sociale, economice, culturale 
etc., transpuse sub o formă specială, ce lasă să transpară cele mai intime şi 
profunde mecanisme care acţionează nu doar în planul realităţii existenţiale ci şi 

în cel al mentalului, individual şi colectiv, conferind o notă de unicitate fiecărei 
perioade din evoluţia unei ţări, a unui popor. 

Nu este, deci, întâmplător că aceste documente au atras întotdeauna 
atenţia cercetării ştiinţifice, cu predilecţie celei istorice, avându-se în vedere 
bogăţia, complexitatea şi diversitatea informaţiilor conţinute, rolul Arhivelor 
Naţionale fiind crucial în păstrarea şi valorificarea lor. 

În depozitele noastre există., în momentul de faţă, mari cantităţi de arhive 
create de către tribunale, judecătorii, notariate, parchete etc., multe aşteaptă la 
creatori să fie preluate, iar altele, noi, se creează zi de zi. Nu toate vor ajunge la 
Arhive, dar cele care corespund criteriilor arhivistice de valoare trebuie să 

constituie o preocupare permanentă în activitatea tuturor lucrătorilor din 
domeniul nostru. În plus, la unele dintre ele este necesar să se facă adevărate 
expertizări de specialitate pentru a opera delimitările corecte între fonduri şi a 
stabili denumirile lor reale. 

Cunoaşterea cadrului legal al înfiinţării, funcţionării şi desfiinţării 

creatorilor de arhivă, al schimbării denumirii, lărgirea sau restrângerea activităţii 
de profil sau a competenţei teritoriale, contopirile sau scindările etc. sunt criterii 
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de maximă importanţă pentru act1v1tatea arhivistului în acest sens. Însuşi 
procesul de evaluare a importanţei documentelor şi chiar operaţiunile arhivistice 
la care vor fi supuse acestea ulterior sunt determinate de cunoaşterea cât mai 
exactă a evoluţiei instituţiilor în cauză, cu atât mai mult a celor din Justiţie. 

Sunt doar câteva dintre motivele care ne-au determinat să încercăm o 
trecere în revistă a principalelor modificări care au avut loc în sistemul 
instituţional. al Justiţiei, dar şi în interiorul compone,1telor sale, ca urmare a 
reformelor declanşate după anul 1992 şi aflate acum într-o fază finală, în vederea 
încheierii negocierilor de aderare la U.E. 

Instituţiile judecătoreşti din ţara noastră au beneficiat, de-a lungul 
timpului, de mai multe legi de organizare, fiecare încercând să optimizeze actul 
de justiţie. Datorită legilor din anii 1865, 1879, 1894, 1907, 1925, 1938, 1947, 
1952, 1968, 1992 şi, în sfărşit, 2004, acestea au avut mai multe alcătuiri şi arii 
teritoriale de competenţă, ceea ce au ridicat şi continuă încă să ridice probleme 
arhivistice legate de fondare, ·de structura fondurilor şi, nu în ultimul rând, de 
evaluarea documentelor. 

Unele aspecte merită a fi reliefate fie şi doar pentru a deschide subiecte 
de reflecţie asupra unor realităţi care stau în faţa noastră atunci când abordăm 
problematica acordării asistenţei de specialitate la creatorii şi deţinătorii de 
documente din domeniul Justiţiei, ca şi prelucrarea documentelor de la aceştia. 

Astfel, trebuie să începem prin semnalarea modificărilor generate de 
Legea pentru organizarea judecătorească1, lege care stabileşte structura 
instituţiilor din domeniu în ţara noastră, adică Ministerul Justiţiei, Ministerul 
Public (cu Parchetele respective de pe lângă fiecare instanţă) şi instanţele 
judecătoreşti: judecătorii, tribunale, curţile de apel, Curtea Supremă de Justiţie. 
La acestea se adaugă instanţele militare. 

Din punctul nostru de vedere, trebuie subliniat că tribunalele şi curţile de 
apel pot avea două sau mai multe secţii, unele specifi~e (fluviale şi maritime), 
stabilite de către ministrul Justiţiei. Numărul judecătoriilor, sediile şi ariile de 
competenta teritoriala sunt stabilite pentru fiecare judeţ, unele dintre ele nefiind 
încă înfiinţate (la Olt, spre exemplu, figurează, în anexa legii, judecătorii la 
Slatina, Caracal, Corabia, Balş şi Scorniceşti, dar ultima nu a luat încă fiinţă). 

Totodată, se înfiinţează şi unele instituţii noi, creatoare de arhivă, cum ar 
fi Colegiul Parchetului de pe lângă Curtea Supremă de Justiţie, sau Institutul 
Naţional de Magistratură. 

Prin Legea privind exercitarea profesiei de avocat2 se înfiinţează 
cabinetele individuale şi barourile de avocaţi, precum şi Uniunea Avocaţilor din 
România. Trebuie subliniat că articolul 42 al acestei legi prevede în mod expres 

1 Legea nr. 92/1992, republicată în ,,Monitorul Oficial", nr. 259/30 septembrie 1997. 
2 Legea nr. 51/1995, republicată în „Monitorul Oficial", nr. I I 3/16 martie 2001. 
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faptul că fiecare avocat este obligat să ţină evidenţele cerute de lege şi de statut 
cu privire la cauzele în care s-a angajat, ceea ce poate ridica unele probleme 
referitoare la arhivele particulare şi la evaluarea importanţei anumitor documente 
din punct de vedere istoric şi/sau documentar. 

Un alt segment reglementat în această perioadă este cel al activităţii 

notariale, cu mare impact asupra Arhivelor, ştiut fiind că un număr important al 
documentelor create în cadrul acesteia vor intra în depozitele noastre. Dacă prin 
Decretul 79 din 31 martie 1950 au fost înfiinţate notariatele de stat, noua lege3

, 

din anul I 995, le desfiinţează, revenindu-se, într-o oarecare măsură, la practica 
anterioară. O dată cu dispariţia notariatelor de stat îşi încep existenţa birourile 
notarilor publici, individuale sau în asociaţie. Tot prin această lege se înfiinţează 
Camerele Notarilor Publici, câte una pe lângă fiecare Curte de Apel, la care sunt 
arondaţi notarii din raza circumscripţiei respectivei Curţi. La nivel naţional, 

acestea s-au organizat în Uniunea Notarilor Publici. 
Această reorganizare are unele consecinţe care privesc activitatea 

arhivistică, deoarece, în primul rând, prin desfiinţa..·ea notariatelor de stat, 
arhivele acestora, registrele de publicitate mobiliară şi imobiliară au fost preluate 
de către judecătoriile aflate în zona lor de circumscriere teritorială. În judeţul Olt, 
spre exemplu, arhiva şi registrele menţionate ale fostului Notariat de Stat Caracal 
au trecut la Judecătoria Caracal, iar ale celui de la Slatina, la judecătoria 
corespondentă. O mare parte din aceste arhive trebuie să facă obiectul evaluării 
arhivistice pentru a fi preluate în depozitele noastre, desigur, în funcţie de spaţiile 
disponibile. 

În al doilea rând, trebuie subliniat că, în conformitate cu art. 103 din 
lege, birourile notarilor publici sunt obligate să aibă arhivă şi registratură proprii. 
Mai mult, art. l 02 stabileşte, în mod expres, că „arhiva activităţii notariale este 
proprietatea statului şi se păstrează, se conservă şi se_ predă în condiţiile legii". 

În legătură directă cu Legea notariatelor este şi cea a cadastrului şi 
publicităţii imobiliare4, care, de~i nu reglementează activitatea unor instituţii din 
subordinea Ministerului Justiţiei, are multe legături cu ele. 

În baza acestei legi încep să-şi desfăşoare activitatea Oficiul Naţional de 
Cadastru, Geodezie şi Cartografie şi, la nivel judeţean, oficii corespondente, în 
subordinea sa. Tot el coordonează nou înfiinţatul Institut de Geodezie, 
Fotograrnetrie, Cartografie şi Cadastru, care va trece la Ministerul Agriculturii şi 
Alimentaţiei. Oficiile judeţene creează documente cum sunt registrul cadastral al 
parcelelor, indexul alfabetic al proprietarilor şi al domiciliilor lor, registrul 
cadastral al proprietarilor, registrul corpurilor de proprie~te, planul cadastral ş.a. 

3 Legea nr. 36/1995, republicată în „Monitorul Oficial", nr. 92/16 mai 1995. 
4 Legea nr. 7/1996, republicată în „Monitorul Oficial", nr. 61/26 martie 1996. 
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În conformitate cu legea, publicitatea imobiliară se efectueaz.ă de către 
birourile de carte funciară ale judecătoriilor, înfiinţate în cadrul acestora, iar 
datele înscrise, conform art. 21 din lege, pot fi arhivate şi sub formă de 
înregistrări pe microfilme şi pe suporturi accesibile echipamentelor de prelucrare 
automată a datelor. Legea mai prevede, la art. 68, că oficiile judeţene şi birourile 
de carte funciară din cadrul judecătoriilor realizează, păstreaz.ă şi asigură 

conservarea copiilor de siguranţă, inclusiv de pe microfilme şi alte suporturi. 
Este, totodată, de subliniat că registrele de publicitate imobiliară au 

termen de verificare judiciară 15 ani, însă termenul de păstrare considerăm că 
· trebuie evaluat cu multă prudenţă. 

În structura judecătoriilor, o altă modificare o opereaz.ă legea care 
stabileşte regimul juridic al garanţiilor real mobiliare5

. În baz.a ei, registrul de 
publicitate mobiliară (gajurile pentru bunurile mobile) iese din cadrul 
judecătoriilor şi trece la o nouă instituţie, Arhiva Electronică de Garanţii Reale 
Mobiliare, de fapt, o Arhivă realizată la nivel naţional, o baz.ă de date unică, 
gestionată de „operatori" constituiţi într-un corp de operatori şi agenţi, sub 
supravegherea unei instituţii guvernamentale - Autoritatea de Supraveghere. 

De semnalat este şi legea care stabileşte procedura reorganizării judiciare 
şi a falimentului6, cu implicaţii binecunoscute privind problemele ridicate de 
soarta arhivelor unităţilor aflate în asemenea situaţii. Din punctul nostru de 
vedere, legea merită toată atenţia datorită faptului că decizia în asemenea situaţii 
aparţine instanţei de judecată, un rol însemnat jucându-l lichidatorul judiciar şi 
judecătorul sindic, inexistenţi în stmcturile anterioare. 

În cadrul instituţiilor judecătoreşti sunt operate unele schimbări şi de 
către o Ordonanţă de Guvern din anul 2000, referitoare la fundaţii şi asociaţii7, 
modificată în unele părţi, ulterior8

• Ea stabileşte înfiinţarea Registrului 
asociaţiilor şi fundaţiilor, păstrat de grefa judecătoriei în a cărei circumscripţie 
teritorială îşi are sediul respectiva asociaţie sau fundaţie, precum şi a Registrului 
federaţiilor, ţinut la grefa tribunalului respectiv. 

La nivelul Ministerului Justiţiei s-a înfiinţat Regislrul naiional al 
persoanelor juridice fără scop patrimonial, unde- se regăsesc toate copiile 
hotărârilor judecătoreşti rămase irevocabile referitoare la asociaţii, fundaţii sau 
federaţii. Datele din acest registru au acelaşi regim de arhivare ca cel prevăzut la 
notariate sau cărţile funciare. 

5 Legea nr. 99/1999, republicată în „Monitorul-Oficial", nr. 236/27 mai 1999. 
6 Legea nr. 64/1995, republicată în „Monitorul Oficial", nr. 608/13 decembrie 1999. 
7 O.G. nr. 26/2000, republi~ată în „Monitorul Oficial", nr. 39/31 ianuarie 2000. 
8 Legea nr. 505/2003, republicată în ,,Monitorul Oficial", nr. 857/3 decembrie 2003. 
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Legea privind executorii judecătoreşti9 desfiinţeaz.ă birourile acestora din 
structurile tuturor instanţelor de judecată. Sunt înfiinţate unele noi, de către 
executori judecătoreşti care practică acum o profesie liberală şi îşi desfăşoară 
activitatea în circumscripţia judecătoriei pe lângă care funcţionează. S-au 
constituit Camere ale executorilor judecătoreşti pe lângă Curţile de Apel şi o 
Uniune Naţională a Executorilor Judecătoreşti. 

Vechile lor arhive au rămas la instanţele din care s-au desprins, dar, 
conform art. 61 din lege, biroul executorului judecătoresc nou constituit este 
obligat să aibă arhivă şi registratură proprii, documentele create păstrându-se şi 
predându-se conform legii. 

O ahă componentă nouă a sistemului o reprezintă Serviciul de reintegrare 
socială şi supraveghere a persoanelor care au săvârşit infracţiuni 1 ?, aflat în 
subordinea Ministerului Justiţiei. Asemenea servicii sunt organizate pe lângă 
fiecare tribunal, constituindu-se dosare co~fidenţiale pentru fiecare persoană 

căreia i se oferă asistenţă şi consiliere. Deşi acestea au termene scurte de păstrare 
(5 ani), există şi documente care merită, din punctul nostru de vedere, o atenţie 
mai mare. 

Ordonanţa de Guvern privind organizarea activităţii de expertiză 

contabilă judiciară a contabililor autorizaţi 11 aduce între atribuţiile tribunalelor 
ţinerea tuturor evidenţelor de această natură, până atunci ele revenind direcţiilor 
generale ale finanţelor publice şi controlului financiar de stat. O dată cu intrarea 
în vigoare a Ordonanţei, arhiva expertizelor tehnice şi lucrările curente au fost 
predate tribunalelor, care continuă prerogativele din acest domeniu. 

O altă modificare structurală a unor instanţe judecătoreşti o realizeaz.ă 
Ordonanţa de Urgenţă 117 din 24 octombrie 2003 12

, prin care activităţile 
jurisdicţionale şi personalul instanţelor Curţilor de Conturi au fost preluate de 
către tribunale, împreună cu arhivele respective. Similar s-au petrecut lucrurile şi 
cu procurorii financiari şi arhivele create de aceştia, care au trecut la parchetele 
de pe lângă tribunale. 

La această listă de transformări care au avut loc până acum în Justiţie, cu 
implicaţii şi asupra activităţii de Arhivă. trebuie sa adă•1găm şi o altă Ordonanţă 
de Urgenţă 13

, care modifică Legea 26/1990 privind Registrul Comerţului. Potrivit 
noilor reglementări, Registrul Central al Comerţului este ţinut de Oficiul Naţional 
al Registrului Comerţului, aflat în subordinea Ministerului Justiţiei. Au fost 

9 Legea nr. 188/2000, republicatA în ,,Monitorul Oficial'", nr. 559/10 noiembrie 2003. 
w O.G. nr. 9212000, republicat! în ,,Monitorul Oficial", nr. 423/1 sepeembrie 2000. 
11 O.G. nr. 65/1994, republicat! în ,,Monitorul Oficial", nr. 243/30 august 1994. 
12 O.U. nr. _117/2003, republicatA în ,,Monitorul Oficial", nr. 752/27 octombrie 2003. 
13 O.V. nr. 129/2002, republicată în ,,Monitorul Oficial", nr. 746/11 octombrie 2002. 
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înfiinţate oficii ale Registrului Comerţului pe lângă fiecare tribunal, tribunalele 
preluând toată arhiva creată de fostele oficii care ţineau de Camerele de Comerţ 
şi Industrie teritoriale. 

Toate modificările prezentate mai sus, este evident, solicită din partea 
noastră, în cadrul activităţii specifice, o atenţie deosebită şi o cunoaştere 

profundă a evoluţiei structurilor acestor instituţii. Fiecare etapă aduce noi şi noi 
schimbări, unele dintre ele de profunzime, şi ignorarea 'or poate avea consecinţe 
nefaste asupra demersurilor arhivistice. 

De aceea considerăm că trebuie să avem în vedere şi ceea ce anul 2004 a 
adus nou în domeniul Justiţiei, adică alte transformări structurale, unele dintre ele 
urmând a deveni operaţionale până la sÎarşitul anului, altele pe parcursul mai 
multor ani. Legea pentru organizare judiciară, din iunie 2004 14, remodelează 
întregul sistem judiciar, ceea ce va avea repercusiuni certe asupra arhivelor create 
s~u care se vor crea şi, prin aceasta, asupra propriei noastre activităţi. Astfel, 
potrivit acestei legi, Justiţia se va realiza în ţara noastră prin următoarele instanţe 
judecătoreşti, adică, din punctul nostru de vedere, prin următorii creatori de 
arhive: Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie (care înlocuieşte Curtea Supremă de 
Justiţie), Curţile de Apel, Tribunalele, Tribunalele specializate şi Judecătoriile. 

Din această enumerare observăm că vom avea de a face cu o categorie nouă de 
instituţii judecătoreşti - Tribunalele specializate. Acestea prezintă şi pentru noi o 
mare importanţă, deoarece vor crea documente esenţiale pentru unele segmente 
fundamentale ale realităţii social-economice româneşti. Vor exista, prin urmare, 
Tribunale pentru minori şi familie, Tribunale de muncă şi asigurări sociale, 
Tribunale comerciale şi Tribunale administrativ-fiscale, toate răspândite pe întreg 
teritoriul ţării. Ele se vor înfiinţa, însă, etapizat, urmând a fi toate active până la 
începutul anului 2008. 

Faţă de Legea de organizare judecătorească din anul 1992, din punctul 
nostru de vedere este de remarcat că apariţia noilor instanţe nu conduce imediat 
şi la apariţia Parchetelor corespunzătoare. În rândul acestora singurele care vor 
avea un caracter de noutate vor tî Parchetele de pe lângă Tribunalele pentru 
minori şi familie, cărora li se adaugă deja existentul Parchet Naţional 

Anticorupţie. 

Pentru o bună orientare în activitatea de îndrumare şi control, dar şi, în 
viitor, pentru o bună şi corectă prelucrare arhivistică a fondurilor, menţionăm că 
legea prevede în mod expres că toate instanţele judecătoreşti şi toate parchetele 
au în structură următoarele compartimente de specialitate: Registratura, Grefa, 
Arhiva, Biroul de informare şi relaţii publice, Biblioteca. Desigur, în mod 
obligatoriu există la nivelul tuturor structurilor, mai puţin al celor rară 

personalitate juridică, câte un departament economico-financiar şi administrativ. 

14 Legea nr. 304/2004, republicată în „Monitorul Oficial", nr. 576/29 iunie 2004. 
' https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



STUDII DE ARHMSTICĂ 69 

Pe lângă acestea, în funcţie de regulamentele specifice, mai pot exista şi alte 
compartimente, cum ar fi, spre exemplu, compartimente de documentare şi de 
informatică juridică. 

În sfârşit, legea mai prevede că pe lângă instanţele judecătoreşti mai 
funcţionează şi alte structuri înfiinţate prin lege specială, dar şi unele deja create, 
cum sunt serviciile de reintegrare socială şi supraveghere sau oficiile Registrului 
Comerţului, prezentate mai sus. 

Q altă modificare substanţială a legislaţiei în domeniu din anul 2004, cu 
impact în structurile Justiţiei şi nu numai, este cea referitoare la orşanizarea şi 
funcţionarea Agenţiei Naţionale de Cadastru şi Publicitate Imobiliară 1 

• 

Această Agenţie Naţională se înfiinţează în subordinea Ministerului 
Administraţiei şi Internelor, prin reorganizarea Oficiului Naţional de Cadastru, 
Geodezie şi Cartografie şi preluarea activităţii privind publicitatea imobiliară de 
la Ministerul Justiţiei. Mai departe, în -subordinea sa, funcţionează un Centru 
Naţional de Geodezie, Cartografie, Fotogrammetrie şi Teledetecţie, precum şi, pe 
plan local, o serie de oficii de cadastru şi publicitate imobiliară. 

În ceea ce ne priveşte, menţionăm că, în conformitate cu art. 18, alin. 4., 
patrimoniul instituţiilor reorganizate, împreună cu arhivele lor, inclusiv cele 
aflate în folosinţa Biroului de carte funciară, au trecut la Agenţia Naţională de 
Cadastru şi Publicitate Imobiliară până la sf'arşitul anului trecut, pe baza unui 
protocol care se va semna între Ministerul Justiţiei şi această Agenţie Naţională. 
Considerăm că la semnarea acestui protocol ar trebui şi Arhivele Naţionale să 
aibă un rol. 

În plus, conform art. 19, arhivele succesorale şi arhivele de acte autentice 
ale fostelor Notariate de Stat, aflate în administrarea Birourilor de carte funciara 
ale judecătoriilor care îşi încetează activitatea, se vor preda judecătoriilor în a 
căror circumscripţie teritorială se află. Tocmai din aceste motive şi în baza 
legislaţiei din domeniul nostru, avem obligaţia de a supraveghea procesul de 
transfer, astfel încât să asigurăm integritatea documentelor care fac parte din 
Fondul Arhivistic Naţional. 

• 
• • 

Studierea actelor normative care au reglementat succesiv organi-zarea. 
instituţională şi activitatea din domeniul Justiţiei în perioada la care ne referim 
ne-a atras atenţia asupra câtorva aspecte de care trebuie să ţinem cont în cadrul 
asistenţei de specialitate, şi nu numai, problemele apărute trebuind să fie 
rezolvate de la caz la caz: · 

- faţă de perioada ante_rioară anului 1992, au fost înfiinţate noi 
judecătorii în fiecare judeţ, urmând ca în evidenţele noastre să figureze şi acestea; 

15 H.G. nr. 1210/2004, publicată în „Monitorul Oficial" nr. 718 din 9 august 2004. 
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numărul lor variază de la judeţ la judeţ, iar în unele cazuri, deşi sunt menţionate 
în anexa la Legea de organizare judecătorească, ele nu au fost înfiinţate efectiv; 

- au apărut instituţii noi, cum sunt Curţile de Apel, Parchetele de pe 
lângl acestea, cabinetele notariale individuale, birourile executorilor 
judecătoreşti etc.; 

- au dispărut unele instituţii în vechea formă, cum este cazul Notariatelor 
de Stat, arhivele lor trecând la judecătorii; noile notariate publice creează arhive 
care aparţin Statului, se păstrează şi arhivează conform legii; 

- aceeaşi situaţie o întâlnim în cazul executorilor judecătoreşti; 
- instituţiile de Justiţie reorganizate, deşi poartă denumiri asemănătoare 

sau identice cu unele care au funcţionat până în anul 1952, în perioada 1952-1968 
sau 1968-1992, nu au aceleaşi structuri, competenţe şi arii teritoriale de 
exercitare a atribuţiilor; 

- chiar în cazul instituţiilor de acelaşi nivel, structurile pot diferi; la 
tribunale sau curţi de apel, spre exemplu, pot să funcţioneze, de la caz la caz, 
două sau mai multe secţii; la unele pot să fie chiar secţii specifice, cum sunt cele 
maritime sau fluviale; 

- datorită noilor atribuţii, la unii creatori vom întâlni noi categorii de 
documente, nespecifice lor până în 1992 (tribunalele sunt instanţe de recurs, dar 
şi de apel pentru anumite cauze, la fel curţile de apel); 

-.,,archetele, care funcţionează pe lângă fiecare instanţă de judecată, la toate 
nivelurile, au şi ele structuri şi organizări diferite (întâlnim şi aici, unde este cazul, 
secţii maritime şi fluviale, dar şi servicii de criminalistică şi criminologie etc.); 

- în cadrul instituţiilor din subordinea Ministerului Justiţiei, apar 
penitenciarele, cu propria lor structură şi categorii de documente specifice; 

- au fost înfiinţate noi instituţii cu activităţi tangente Justiţiei, dar care nu 
pot fi ignorate în_acest context (cum sunt cele de garanţii reale mobiliare, arhiva 
electronici. lichidatorii judiciari); 

- noua legislaţie ridică, din nou, problema arhivării pe microfilme şi pe 
suporturi accesibile echipamentelor de prelucrare aulurnalA a dalt:lur. 
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